



Учредители:
Госадминистрация Слободзейского района и г. Слободзея,
Совет народных депутатов Слободзейского района и г. Слободзея

СЛОБОДЗЕЙСКИЕ ВЕСТИ

Основана
в 1932 году

МАССОВАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Пятница, 25 марта 2022 г.

№11 (5919)

Свободная цена

ПРЕЗИДЕНТ – У ОВОЩЕВОДОВ ООО «ФИКС»

22 марта Президент В.Н. Красносельский посетил сельхозпредприятие «Фикс» в селе Терновка, что свидетельствует о повышенном внимании руководителя республики к развитию АПК. Сельское хозяйство – важнейший сектор приднестровской экономики. Его поддержка и развитие – приоритетные направления внутренней политики, нацеленной на обеспечение продовольственной безопасности и самодостаточности государства. Обстоятельства последних лет все больше подтверждают правильность такого подхода, говорилось на встрече Президента с аграриями ООО «Фикс».



Главе государства руководитель ООО «Фикс» В.М. Греку рассказал, что предприятие функционирует с 2003 года. Основной вид деятельности – овощеводство. Зерновые выращивают для обеспечения эффективного севооборота. Коллектив хозяйства обрабатывает более 450 гектаров пашни. Ныне все угодья поливные. Под овощами половина обрабатываемых земель. В 2017 году при содействии государства построили овощехранилище на 3000 тонн продукции: холодильные камеры – отдель-

но для каждого вида продукции. В наличии есть все, что необходимо для посева и посадки, обработки культур от вредителей и болезней и уборки урожая. Недавно взяли кредит на оборудование для орошения картофельного поля – 800-метровую поливальную машину. В.М. Греку подчеркнул, что серьезное подспорье для овощеводов – зафиксированная на уровне 70 копеек цена воды, используемой для полива.

Посадочный материал приобретен хозяйством в полном объеме. В год необходимо порядка 180 тонн семян. Часть из них производят сами, но в основном семена покупные. Рынок сбыта овощной продукции – местный. 80% выращенного реализуется в рамках договоров, заключенных с министерствами, ведомствами, учреждениями, 20% продукции поступает на рынки и в магазины республики.

Руководитель хозяйства сообщил Президенту, что на складах ныне есть 146 тонн капусты, 655 тонн картофеля, 283 тонны лука, 342 тонны моркови и 100 тонн свеклы. Что касается планов на текущий год, то, кроме традиционного наполнения так называемой «борщевой корзины», планируется разнообразить ассортимент выращиваемых культур перцем, баклажанами, огурцами, кабачками, пекинской капустой и арбузами. Намечено произвести 1500 тонн зерновых.

Коллектив ООО «Фикс» насчитывает около полусотни сотрудников. До двух десятков человек привлекают дополнительно в период пика сбора урожая. Приобретение современной сельхозтехники позволит повысить эффективность производства и сократить ручной труд. При благоприятных погодных условиях в нынешнем году в хозяйстве рассчитывают собрать до 10 тысяч тонн овощей, планируют открытие собственного магазина.

Коллектив ведущего овощеводческого предприятия района, которым руководит В.М. Греку, настроен по-боевому, в этом убежден Глава нашего государства.

Подготовил О. ГАВРИЛОВ.

Фото пресс-службы Президента ПМР.

ПО ТРУДУ И НАГРАДЫ

Труд работников жилищно-коммунального хозяйства всегда на виду. Ежедневно они заступают на свою трудовую вахту, поддерживая чистоту, порядок и обеспечивая бесперебойное снабжение наших домов тем, что мы называем благам цивилизации. Их работа не всегда заметна, но без неё невозможна спокойная, налаженная, благоустроенная жизнь.

18 марта в большом зале госадминистрации чествовали работников жилищно-коммунального хозяйства района. Виновников торжества поздравил глава Государственной администрации Слободзейского района и г. Слободзея В.В. Тищенко. Василий Васильевич сделал небольшой экскурс в историю предприятий ЖКХ района, а затем сказал: «В настоящее время, в Слободзейском районе работают 7 муниципальных предприятий жилищно-коммунального хозяйства: «Слободзейское ЖКХ», «ЖКХ п. Первомайск», «ПУЖКХ с. Ближний Хутор», «ПУЖКХ с. Сукляя», «ПУЖКХ с. Глиное», «ПУЖКХ с. Парканы», «Господарул-Чобручию». Из них 5 предприятий обслуживают 124 многоквартирных жилых дома, общая площадь квартир более 340 тысяч квадратных метров. В современных условиях на жилищно-коммунальные хозяйства возложена ответственность за решение целого ряда годами накопленных проблем. Задачи ЖКХ многообразны: создание и поддержка комфортных условий в школах, детских садах, больницах, благоустройство улиц и ремонтные работы, привлечение инвестиций, модернизация инфраструктуры, развитие конкурентной среды на рынке обслуживания жилья, внедрение ресурсосберегающих технологий. В условиях рынка потребитель справедливо требует за свои деньги соответствующий уровень обслуживания. На качество услуг влияют: система управления, квалификация персонала, государственная тарифная политика. Поэтому сегодня как никогда нужны гибкость, динамизм, постоянное обновление методов работы, совершенствование хозяйственных связей, оптимизация административно-хозяйственной структуры. Необходимо отметить, что ремонтные работы ведутся в соответствии с заранее разработанным планом, проводится реконструкция (замена) системы электроснабжения лестничных клеток и других мест общего пользования, идет плановая замена трубопроводов отопления, водоснабжения, канализации в подвальных помещениях многоквартирных жилых домов.

Еще 5 лет назад услугой по сбору и вывозу твердых бытовых отходов, кроме многоквартирного сектора, были охвачены менее 10 процентов частных домовладений, ныне их количество составляет более 88 процентов. Только за 2021 год предприятиями ЖКХ района вывезено и утилизировано 89 600 кубических метров твердых бытовых отходов. Это позволило ликвидировать многие стихийные свалки, очистить территорию наших населенных пунктов от бытового мусора, сделать наш край чище. Но предприятия ЖКХ не останавливаются на достигнутом, расширяется сфера их услуг: «ПУЖКХ с. Парканы», «ПУЖКХ с. Глиное», «Господарул-Чобручию» оказывают услуги по захо-

В фокусе – ЖКХ

ронению, содержат и благоустраивают сельские кладбища, участвуют в работах по благоустройству населенных пунктов, производят покос травы в парках, скверах, вдоль улиц населенных пунктов. Кроме того, «ПУЖКХ с. Глиное» и «Господарул-Чобручию» в 2021 году провели работы по укладке тротуарной плитки в обслуживаемых ими населенных пунктах. Конечно, в жилищно-коммунальном комплексе не обходится без проблем,



основная – износ материально-технической базы предприятий. В.В. Тищенко, поздравив с праздником работников предприятий ЖКХ района, вручил государственные награды и грамоты госадминистрации и райгорсовета отличившимся работникам отрасли: орден «Трудовая Слава» – главному бухгалтеру МУП «ПУЖКХ с. Парканы» М.С. Николаевой, медаль «За отличие в труде» – главному специалисту управления строительства, архитектуры, дорожного и жилищно-коммунального хозяйства и земельных ресурсов госадминистрации Т.Ф. Бабак, главному бухгалтеру МУП «ПУЖКХ с. Глиное» С.И. Носенко. Почётное звание «Заслуженный работник Приднестровской Молдавской Республики» было присвоено директору МУП «Слободзейское ЖКХ» И.Д. Антонову.

В адрес работников ЖКХ прозвучало поздравление председателя райгорсовета Т.Д. Залевской. В частности, Татьяна Дмитриевна сказала: «Желаю, чтобы добро, которое вы делаете людям, вернулось к вам вдвойне». Руководитель представительного органа района отметила заслуги предприятий ЖКХ в организации жизнеобеспечения населенных пунктов и вручила Благодарственные письма Верховного Совета ПМР работникам МУП «ПУЖКХ с. Сукляя»: инженеру В.И. Панчеву и водителю спецтехники А.М. Белокуру. Торжественная церемония вручения наград завершилась, и участники художественной самодеятельности районного Дома культуры подарили присутствующим праздничный концерт.

А. ФИЛИППОВ.
Фото В. ЗАТЫКИ.

А ПАМЯТЬ БЕССМЕРТНА

17 марта в Слободзее на Мемориале Славы состоялось мероприятие по случаю тридцатилетия образования народного ополчения Слободзейского района. Перед собравшимися выступил глава Госадминистрации района и г. Слободзея В.В. Тищенко. Василий Васильевич отметил, что 30 лет назад, когда угроза нависла над нашей республикой, приднестровцы организовали отряды народного ополчения для защиты от агрессоров Молдовы. Ополченцы района защищали Бендеры, сражались на Кошницком плацдарме, у села Кочиеры, обеспечивали безопасность в тылу. 41 слободзеец погиб за свободу и независимость Приднестровья, среди них начальник штаба народного ополчения А.Д. Гусар и председатель райсовета Н.И. Остапенко. Память о них бессмертна. О своих товарищах по борьбе с националистами говорил начальник народного ополчения в 1992 году Ю.Н. Затыка. Присутствующие возложили цветы у памятника героям, погибшим во время агрессии национал-фашистов Мол-



довы, и к могиле А.Д. Гусара. Памятное мероприятие продолжилось в районном Доме культуры, где зрители смогли посмотреть документальный фильм об образовании народного ополчения в 1992 году. Ополченцам были вручены юбилейные медали, выпущенные к 30-летию народного ополчения ПМР. В.В. Тищенко поздравил награжденных и пожелал, чтобы никогда нашим детям не пришлось брать в руки оружие.

А. ГАЙНА.
Фото В. ЗАТЫКИ.

УЛУЧШЕНИЕ УСЛОВИЙ ТРУДА

Отремонтированы опорные пункты охраны правопорядка сёл Коротное и Незавертайловка. Участковые инспекторы и оперативники Слободзейского РОВД теперь работают в обновлённых кабинетах.

При содействии госадминистрации района милиционерам купили новую мебель и компьютеры. На новоселье к участко-



вым приехали министр внутренних дел В.Н. Нягу, глава государственной администрации района В.В. Тищенко, начальник райотдела МВД С.М. Урсу и другие официальные лица.

Министр пожелал милиционерам большей результативности в работе с населением и борьбе с преступностью. Начальник РОВД подчеркнул, что общими усилиями в прошлом году были приведены в надлежащий вид шесть опорных пунктов района. В планах на будущее – отремонтировать ещё два опорных пункта: в Красном и Владимирове.

Соб. инф.

ПРИЧИНА – РОСТ ЦЕН НА ГСМ

Министерство экономического развития официально опубликовало приказ о внесении изменений в действующие тарифы на пассажирскую перевозку. У нас в республике с 22 марта на внутренние пассажирские перевозки междугородных и пригородных рейсов тариф повышен с 0,63 копеек до 0,72 рубля за 1 км. Стоимость проезда по маршрутам такова: «Тирасполь – Каменка» – 124,25 руб., «Тирасполь – Рыбница» – 89,75 руб., «Тирасполь – Дубоссары» – 45,75 руб., «Тирасполь – Первомайск» – 23,95 руб., «Тирасполь – Новокововск» – 20,85 руб., «Тирасполь – Новосавицкая» – 16,4 руб., «Тирасполь – Владимирова» – 11,45 руб., «Тирасполь – Днестровск» – 29,75 руб., «Тирасполь – Незавертайловка» – 28,65 руб., «Тирасполь – Коротное» – 25,2 руб., «Тирасполь – Красное» – 22,45 руб., «Тирасполь – Глиное» – 20,5 руб., «Тирасполь – Чобручи» – 15,8 руб., «Тирасполь – Слободзея» (большая, русская часть) – 13,75 руб., «Тирасполь – Слободзея» (молдавская часть) – 10,9 руб., «Тирасполь – Карагаш» – 7,75 руб.

Причина – в подорожании топлива. Оно выросло в цене и, соответственно, повысились тарифы на перевозку, чтобы не пришлось работать в убыток.

«Прежние тарифы для пассажирских перевозок (0,63 рубля за км) были установлены еще в январе 2019 года, а с того времени стоимость топлива менялась. К сожалению, больше работать по тому тарифу, который принимался в достаточно благополучных условиях, мы не можем, это убыточно», – отметила директор ОАО «Автостанция Приднестровья» О.П. Урсул.

Подготовила С. АРМАШКИНА.

ПЕРЕХОДИМ НА ЛЕТНЕЕ ВРЕМЯ

Переход на летнее время в этом году состоится в ночь с 26 на 27 марта (с субботы на воскресенье). Необходимо перевести стрелки на час вперёд.

Переход на летнее время позволяет максимально использовать солнечный свет. Вместе с тем, это означает, что гражданам нашей республики придётся вставать на час раньше.

2022 год объявлен в нашей республике годом здравоохранения. Медицинские работники нашей республики свято берегут традиции предыдущих поколений последователей Гиппократа, среди них славная плеяда медиков-фронтовиков, живших и трудившихся в нашем крае. В публикуемом материале лишь несколько фамилий тех, кем гордится район.

«СЕСТРА, СЕСТРИЧКА, СЕСТРИЦА»

— так ласково называли бойцы фронтовых сестер, которые под пулями и разрывами снарядов, ежедневно рискуя собой, а часто и прикрывая своим телом, тонкими девичьими руками выносили с поля боя раненых. В годы войны самоотверженно спасали, возвращали воинов в строй свыше 200 тысяч врачей, полмиллиона фельдшеров, санитарок, санинструкторов. Большинство из них были женщины. На их долю выпало испытаний не меньше, чем солдатам на передовой. «То, что сделано военной медициной в годы войны, по всей справедливости может быть названо подвигом», — так писал маршал Советского Союза Н.Х. Баграмян. Это был подвиг во имя жизни...

В Кицканах добрым словом вспоминают ветерана войны и труда военврача-хирурга Любовь Александровну Сауберг.

Л.А. Сауберг родилась в 1920 году в Казани. О профессии хирурга мечтала с раннего возраста и, конечно, была рада поступлению в медицинский институт. Но началась Великая Отечественная война. Ускоренными темпами будущие хирурги осваивали основы профессии, и в 1942 году Любовь Александровна оказалась на фронте. Медицинские полевые госпитали — вот боевой путь капитана медицинской службы Л.А. Сауберг. В редкие минуты послевоенных откровений в кругу семьи Любовь Александровна вспоминала: «Бывало, по несколько суток не отходила от операционного стола — нужна была экстренная помощь тяжелораненым. Уколешь себя для бодрости и... дальше продолжаешь оперировать... А бывали случаи, когда чудом оставалась живой».

Когда советские войска освободили Польшу, то в медицинской помощи нуждалось и мирное население и польские военнослужащие, борющиеся с фашистами. За то, что было сделано, Л.А. Сауберг в 1945 году была вручена благодарность, в которой написано: «Демократическая Польша никогда не забудет того неограниченного вклада, какой внесли Вы, Медицинские работники Красной Армии, в дело освобождения и возрождения Польской Республики, в дело



укрепления вечной дружбы между Красной Армией и Войском Польским.

Главкомандующий Войска Польского маршал Польши Жимерский, начальник медицинской службы Войска Польского генерал-майор Могучий».

После окончания войны санитарная часть, в которой служила Любовь Александровна, оказалась в Бендерах. Здесь закончился отмеченный многочисленными боевыми наградами боевой путь капитана Сауберг.

В селах нужны были медики, так семья Шабаршовых (фамилия супруга Л.А. Сауберг), создавшаяся после войны, оказалась в Кицканах. Долгие годы Любовь Александровна приходила на помощь кицканским жителям. Многие жизни были спасены благодаря профессионализму, ответственности этой незаурядной женщины.

Л.А. Сауберг прожила 74 года. В селе живет семья ее дочери. Многие жители до сих пор вспоминают прекрасного врача-хирурга, которая до глубокой старости откликалась на чужую боль, помогала в трудную минуту.

Выпускница Одесской первой школы медицинских сестер Мария Ивановна Попова (Домаскина), как только началась мобилизация, вступила в ряды Красной Армии. Мария стала медсестрой 25-й Чапаевской дивизии 47-го медсанбата. Участвовала в обороне Одессы. Жесточайшими были первые недели и месяцы войны с фашистскими захватчиками. Ежедневно в боях гибли тысячи воинов, столько же нуждалось в медицинской помощи, которую оказывали на поле боя такие девушки, как Мария. Отстоять город советские воины не смогли — слишком не равные были силы. Пришлось отступить в Крым и принять участие в боях за Севастополь. Однако самым страшным оказался плен: концлагерь, в который Мария попала 2 июля 1942 года после окружения их части в Севастополе. В семейном архиве хранится уникальный документ — извещение, полученное родными М.И. Домаскиной о том, что их дочь пропала без вести. Долгое время никто из родных не знал, что Мария жива.



2022 – Год здравоохранения

Сначала военнопленных, среди которых была Мария, содержали в Симферопольской тюрьме, затем отправили в город Славута, потом в Германию — в концлагерь Равенсбрюк. Из 14033 немецких концлагерей это был самый крупный и самый жестокий лагерь, где не только использовали рабский труд, уничтожали людей, но и проводили медицинские эксперименты, здесь действовала школа женских надзирательниц, учившихся зверству на живых людях. До 30 апреля 1945 года, пока советские войска не освободили из концлагеря, Мария ежедневно преодолевала тяжелейшие испытания, борясь за жизнь в тех нечеловеческих условиях.

Однако после освобождения советским военнопленным пришлось доказывать свою преданность Родине. До августа 1945 года М.И. Домаскина проходила проверку в лагере №222 для бывших военнопленных, в результате которой получено освобождение и разрешение на работу в военной комендатуре. До конца 1945 года она работала в г. Нойштрелиц в Германии, затем вернулась в родные места. Стала трудиться медсестрой в Цебриковской больнице. О войне Марии Ивановне напоминали ежегодные проверки НКВД. Это продолжалось до 1954 года.

В 1948 году Мария Ивановна выходит замуж за Ивана Попова. Селится молодая семья специалистов в Кицканах, получает квартиру-комнату от совхоза «Молдавия». Сначала Мария Ивановна трудилась в сельской больнице, затем в туббольнице, открывшейся в селе. До 1984 года ежедневно скромная добрая медсестра помогала сельским жителям. К ордену Отечественной войны II степени и воинским юбилейным медалям добавились трудовые награды.

Многие жители помнят Елену Демьяновну Метелеву — акушерку Кицканского роддома, благодаря опыту и знаниям которой рождались здоровыми дети. Однако не многие знали, что у неё, уроженки Белоруссии, было военное прошлое. В годы войны она вместе с мужем с момента оккупации Белоруссии была медсестрой в партизанском отряде имени Пономаренко. Часто приходилось участвовать в боевых операциях, оказывать помощь раненым. 4 мая 1944 года помощник начальника штаба партизанского отряда Андрей Яковлевич Королев — муж Елены



Демьяновны — был тяжело ранен. Ему оказала первую медицинскую помощь супруга, а когда закончилась атака, его не нашли на поле боя. Так пропал без вести ее муж. Горе не сломило женщину, она, приехав в Кицканы, долгое время трудилась в системе здравоохранения.

Тяжелыми дорогами войны после окончания курсов медсестер прошла Антонина Илларионовна Балан. Уйдя на фронт семнадцатилетней девочкой, она четыре года в составе 126-го артиллерийского полка 55-й гвардейской стрелковой дивизии 28-й армии была на передовой. Защищала Одессу, Севастополь, Сталинград. О героизме девушки красноречиво говорят две медали «За Отвагу» и другие боевые награды. После войны по направлению военкомата Антонина Васильевна оказалась в Кицканах. Здесь работала в детском доме, потом растила своих троих дочерей, помогала в воспитании внуков.

Ушла на фронт в июле 1941 года Ольга Никифоровна Дурненко. Она служила старшей медицинской сестрой военно-санитарного поезда №1057, который относился сначала к Южному, затем к Западному, потом к 3-му Белорусскому фронтам. Благодаря умелым действиям медсестер, в том числе и Ольги Никифоровны, были спасены сотни жизней раненых бойцов. Родина высоко оценила подвиг медсестры, наградив медалями «За оборону Москвы», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией». В Кицканах бережно хранят память о ней.

Женщины-медики отгремевшей войны... Трудно найти слова, достойные того подвига, что они совершили. Судьбы их не измерить привычной меркой. Поэтому жить им вечно в благодарной памяти, в цветах, в весеннем сиянии березок, в первых шагах детей по той земле, которую они отстояли и на которой трудились.

Т. ИГНАТЕНКО,
заведующая музеем истории села. Кицканы.
О. ГАВРИЛОВ.



«КАЗАЧЬИМ СЕРДЦАМ» — 20

История Слободзеи неразрывно связана с Черноморским казачеством. Потомки казаков-черноморцев и сегодня сохраняют добрые казачьи традиции и культуру. В полной мере они отражены в творчестве знаменитого на всём Приднестровье и за его пределами народного вокального ансамбля «Казачьи сердца».

20 лет назад 17 марта состоялось первое выступление коллектива «Казачьи сердца». Его создателем стал директор Дома культуры русской части Слободзеи казак Иван Васильевич

ансамбля Иван Васильевич Лесниченко.

Название пришло после долгих обсуждений, остановились на предложении Н.М. Лесниченко — «Казачьи сердца». Сценические костюмы пошли на свой первый гонорар, полученный в виде мешков с пшеницей после выступления на празднике завершения уборки зерновых в колхозе «ХХ партсъезд». С 2003 по сентябрь 2006 года сформировался устойчивый коллектив из семи солистов.

Постепенно ансамбль казачьей песни становился регулярным участником многих городских, районных и республиканских мероприятий. «К 2006 году наш ансамбль уже приобрёл большой опыт и популярность в республике, сложился богатый и разнообразный репертуар народных и казачьих песен (около 30), что позволило защитить звание «народный» и записать первый песенный диск», — вспоминает С.М. Федченко.

Но этот удачный, казалось бы, год принёс и боль утраты — в конце августа скоропостижно скончался создатель и руководитель «Казачьих сердец» И.В. Лесниченко. Эстафету руководителя ансамбля принял С.М. Федченко, который смог не только сохранить наработанный репертуар, но и разнообразить его новыми произведе-



Лесниченко. Как вспоминает нынешний руководитель «Казачьих сердец», заслуженный работник культуры ПМР, защитник Приднестровья С.М. Федченко, создание вокального ансамбля именно казачьей песни было давней мечтой Ивана Васильевича. «Меня он пригласил в солисты. Я помню, только спросил: «А есть ещё желающие?» Ответ был таков: «Есть — девчонки, а голоса...!» — рассказывает Сергей Михайлович.

В феврале 2002 года состоялось первое прослушивание для желающих войти в состав коллектива. Все его потенциальные исполнители были участниками художественной самодеятельности ещё со школьной скамьи. «Быстро вспомнили и слова, и манеру исполнения казачьей, народной русской и украинской песен. А главное у нас было огромное желание петь. К концу 90-х казачьих вокальных коллективов практически не было ни в районе, ни в республике, — говорит нынешний руководитель ансамбля. — В день нашего первого выступления было тепло и солнечно. Настроение было прекрасное, пелось легко».

В первый состав ансамбля вошли Надежда Михайловна Лесниченко, Татьяна Васильевна Дмитриенко, Татьяна Дмитриевна Звягинцева, Людмила Евгеньевна Ковальчук, Тамара Петровна Яровая, Татьяна Фёдоровна Андрус, Татьяна Ивановна Оленишина, Сергей Михайлович Федченко, а также аккомпаниатор и руководитель



ниями. В эти годы местный поэт и композитор В.А. Гурковский написал для ансамбля песню «Слободзейские мы», которая стала визитной карточкой коллектива.

За 20 лет активной творческой деятельности народный вокальный ансамбль становился лауреатом многих фестивалей и конкурсов, выступал перед казаками-военнослужащими и перед жителями практически всех городов и районов республики. Самым ярким событием стало участие в съёмках легендарной передачи Геннадия Заволокина «Играй, гармонь любимая!» в селе Чобручи для российского телевидения.

В 2017 году первый состав «Казачьих сер-

дец» по ряду причин, в том числе и здоровья его участниц, распался, но благодаря руководителю ансамбля, его энтузиазму, и помощи со стороны руководства Дома культуры восточной части Слободзеи и ансамбля «Мелодия души» коллектив обновился. Уже четвёртый год выступают в его составе Анастасия Замараева, Виталия Кирка, Анастасия Бурбела, Анастасия Дошук, Ксения Лапина и руководитель, солист и аккомпаниатор Сергей Федченко. Благодаря финансовой помощи государственной администрации и районного управления культуры коллективу были пошиты новые сценические костюмы. В апреле 2018 года уже в новом со-

Вести культуры

ставе ансамбль смог подтвердить заслуженное звание «народный». На сегодняшний день в его репертуаре более ста песен.

За годы своей творческой деятельности ансамбль был отмечен Грамотой и Благодарственным письмом Президента ПМР, крестом ЧКВ «За верность Черноморскому казачеству», медалями «25 лет Черноморскому казачеству» и «За трудовую доблесть». Ныне ансамбль готовится к своему юбилейному отчетному концерту.

Д. БОРОВИНСКАЯ.

ВНОВЬ БЛИСТАЮТ ЮНЫЕ ТАЛАНТЫ

В Слободзее состоялся XI районный конкурс «Юный талант». В нём приняли участие 36 учащихся 1-4-х классов Слободзейской художественной школы и школ искусств сёл Кицканы и Первомайск. В течение нескольких часов они выполняли свои декоративно-прикладные композиции в стилизованной форме на тему весны.

Как рассказал директор МОУ ДО «Детская художественная школа г. Слободзея» Юрий

Екатерина Паун из МОУ ДО «Слободзейская ДХШ» (преподаватель С.В. Найденко), Даниела Кицкан из МОУ ДО «Слободзейская ДХШ» (преподаватель А.Э. Ангелова), Анастасия Васильева из МОУ ДО «ДШИ с. Кицканы» (преподаватель Т.Н. Соболева). В ходе церемонии награждения к конкурсантам обратилась начальник Слободзейского районного управления культуры Наталья Михайловская.



Затыка, конкурс «Юный талант» ежегодно выявляет наиболее одарённых детей, воспитывает среди них соревновательный дух.

По истечении отведённого написание работы времени к оценке результатов приступили жюри. В его состав вошли профессиональные художники и преподаватели столичной Детской художественной школы им. А.Ф. Фойницкого: Владимир Шума, Геннадий Руденко, Екатерина Бойко. После обсуждения определились победители. Обладателями первых мест в своих возрастных группах стали: Милена Фролова из МОУ ДО «ДШИ» п. Первомайск (преподаватель О.В. Шумейко),

Она поблагодарила ребят за участие в конкурсе и за то, что в свои работы они вложили максимум сил и стараний.

Из рук профессиональных художников ребята получили заслуженные грамоты. Члены жюри отметили высокий уровень исполнения работ и пожелали участникам конкурса дальнейших творческих успехов. Завершением мероприятия стало фото на память в выставочном зале Слободзейской художественной школы. Победители представят Слободзейский район на республиканском конкурсе «Юный художник Приднестровья».

Д. КОВАЛЕНКО.

ЛИТЕРАТУРНОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «ЗОВ ДУШИ»

Всемирный день поэзии ежегодно отмечается 21 марта. Поэзия – это, наверное, одно из самых гениальных достижений человечества.

Не многие становятся великими и известными поэтами, но многие хотя бы раз в жизни пытались сочинять стихи. Ведь большинству людей далеко не чужды те «души прекрасные порывы», которые и побуждают человека взять ручку, листок бумаги и начать творить. Поэтому с уверенностью можно сказать, что этот праздник и членов ЛитО «Зов души», которые представляют вашему вниманию свои новые произведения (пригласи и бани).

ПУТЬ ПОЭТА

Хорошо под настроенье два глотка отпить
из фляги,
и почувствовать внезапно восхитительный
кураж!
Как-то раз, под этим делом, взял я в руки
лист бумаги;
тут же, рядышком, случайно оказался карандаш.
К сожаленью, неизвестно, где напоремся
на риф мы,
и кричать не надо громко раньше времени –
Ура!..

...Оказалось – очень просто находить слова
и рифмы;
удивительные строки полились из-под пера.
Отложил стихи в сторонку, хлопнул рюмку
лимонада;
только вот засомневался – вдруг чего-нибудь
не то!
Декламация для пробы — вроде всё звучит,
как надо...
Всё ж решил показать их в местном
признанном ЛитО.
Заседают там поэты, рядом музы их летают –
вдруг удастся их заставить улыбнуться
от души!
Представлял, как эти люди от стихов моих
растают,
и надеялся, что скажут: строки – чудо хороши!..
...Вы когда-нибудь лежали под колёсами
трамвая?!

Изменяло вам везенье, вы испытывали крах?
Убирался восвояси, яд фиаско испивая –
Мэтры все мои творенья раздолбали в пух
и прах.
Только позже, поразмыслив, понял я,
что путь поэта
смазан Аннушкиным маслом, а не услан
цветом роз.
...Так и жизнью поплатился, потому –
не знал об этом
перерезанный трамваем литератор Берлиоз.
В. Голубенко.

ГОЛОВА, ШЕЯ И ОСТАЛЬНОЕ

Однажды заявила Голова:
– Я – мозг! А посему всегда права!
Хоть организм – единая семья,
Командовать парадом буду я!
– Ну да, ну да! – съехидничала Шея.
– Но я вертеть тобой давно умею, –
Понятно всем от Пятка до Ушей,
Кто в этом организме всех главней.
Сказала Голова:
– Велю «Вперёд!» –
И организм немедленно пойдёт.
А Шея возразила:
– Не забудь,
Что я тебя успею повернуть,
И то, что было только что «Вперёд» –
Получится совсем наоборот.

СОВЕТЫ ДЛЯ «ЛЕНИВЫХ» ДАЧНИКОВ

Как удачнее посадить

Сажаем морковку, редиску, петрушку и прочие
мелкие семена с помощью... бумажной ячейки
от трех десятков яиц. Для этого нужно грядку
вскопать, разрыхлить, удобрить, а потом взять
ячейку и аккуратно наделать на рыхлой земле
отпечатки. Расстояние между ямочками будет
идеальным для будущих редисок и морковок.

Огородная карта

Да, и такая тоже есть! Она нужна для того,
чтобы спланировать свои посадки и не напутать
с культурами-соседями. Ведь всем дачникам из-
вестно, что баклажан любит, чтобы рядом рос
лук, но терпеть не может горох. А капуста обо-
жает картофель, огурец, редис, салат, свеклу,
сельдерей, чеснок, бобы, горох, фенхель, шпинат,
эндивий, но на дух не переносит морковку
и томаты.

Не садись на пенек

После спила деревьев в саду часто остаются
некрасивые пни, которые портят всю красоту
вашего ландшафта. Не беда, в них можно вы-
садить цветы! Попросите мужа вынуть часть
сердцевинки пня, засыпьте туда земли и по-
садите астры, хризантемы – да любые ваши
любимые композиции. Очень эффектно будет
смотреться алиссум или настурция, эти аромат-
ные «шапки», разрастаясь, скроют и сам пенек,
добавив ему красоты и очарования. Не хотите
цветы? Накройте пенек большим куском фанеры
– получится оригинальный столик! Покройте
его водоотталкивающей пропиткой – и еще
одна зона отдыха готова!

Огородная еда

Нет, речь пойдет не о том, чем вас накормит
ваш сад-огород, а о том, чем вы его накормите
на этот раз.
Одержав победу над колорадским жуком
поможет пачка сухой горчицы, разведенная
в ведре воды с добавлением 100 миллилитров
уксуса. Этим раствором нужно опрыскать ботву
картофеля, и жуков больше не будет.

... Пока решали Шея с Головой,
Кто первый среди них, а кто – второй,
Устали Ноги, следуя приказам:
«Вперёд!», «Назад!» и «Вправо-влево!» разом.
... Когда не ладят Шея с Головой,
То в целом в организме будет собой.
И кто б из них ни победил в итоге,
Страдают, как обычно, Ноги:
Зависимы они от Головы...
Увы!

Т. Зубкова.

НИТКА И ИГОЛКА

Однажды Нитка обозлилась на Иголку:
– Таскаться за тобою – мало толку.
И жизнь моя сложилась бы иначе
Когда б никто перед глазами не маячил!
Иголка согласилась: Так и быть!
Попробуй без меня теперь пожить!
... Оставшись без Иголки, наша Нитка
Хотела за работу взяться прытко.
А где же дырочки, позвольте, господи!
Ведь надо ей пролезть, но вот – куда?
Продельвала дырочки Иголка –
Когда она была...
... Так хорошо живётся нам порой
За чьей-нибудь надёжною спиной,
Что мы готовы перестроить мир...
А делать не умеем даже дыр...

Т. Зубкова.

БЕЖИТ ВОДА

Однажды с грустью аксакал
Былые вспомнил времена...
Просунул ноги в стремяна,
Хлестнул коня и поскакал...

Мечтая в сумерках, впотьмах
О солнца утренних лучах,
В аул у горного ручья
Искать он юность прискакал.
Но жизнь безжалостно мудра,
И у родного ручейка
Он молодость не отыскал.

Знакомы, вроде бы, места...

И так же с гор бежит вода...
Но мудрость вечности проста:
С водой бегущей навсегда
Уходят в прошлое года.

Не повернуть нам время вспять.
И надо ли о том мечтать?

Н. Кудин.

МЕТЛА

Усердно новая метла
По дому старому скакала,
От чердака и до подвала –
Везде порядок навела:
Повымела весь хлам и сор,
И мох привычек обветшалых...

И, похвалив себя устало, –
Ведь, правда, сделано немало! –
Метла хозяйке сказала,
Что так и будет с этих пор,
Что в новом веке – новый стиль,
И старой рухляди не жалко.
Несовременное – на свалку,
Все старомодное – в утиль!
Такое строгое решение
Владельцев привело в волнение,
И в результате обсуждения
Вопрос возник уже иной...
Метла же, будучи метлой,
Ему не придала значения...
И – зря! Ведь прозвучал вопрос:
«А не купить ли пылесос?»

Л. Ладыка.

ИВА И ПЕНЬ

Однажды Ива полюбила Пень.
Был супер-стар, на вид надежен.
«Невелика от пня, конечно, тень,
Но отдых в ней ещё возможен.
Вокруг него – цветущая земля,
Она с годами им же удобится.
Я годы скрашу старику не зря:
Моим росткам наследство пригодится!
Пень был когда-то в мире знаменит,
О нём слагали песни и баллады.
Любовь моя года ему продлит!»
Но Пень качнулся в ужасе: «Не надо!
Давно живу без листьев и ветвей,
Любви, как птице, некуда садиться.
Оставил и забыл я мир страстей.
Зачем, красавица, ко мне клониться?
Не в тягость мне, что одному,
Ещё есть время под луною серебриться.
А рядом – мой сынок – Росток,
Ему – земля и – впереди – любовь, как птица».
Вздыхнула Ива: «В чувствах буду строже.
Дай осматрюсь, где пень есть помоложе!»
Она найдёт – в лесу среди пеньков
Достаточно бывает дураков.

Н. Союз

ПРО БОБРА

Один бобёр-министр сходил «налево»,
А тесть – крутой бобёр! – ему «сшил»
тут же «дело».
Вмиг налетели «органы»-вороны,
Склевали звёзды у министра на погонах
За то, что тратил он ресурсы обороны
Не на защиту или нападение,
А чтобы увеличить потребление
Себе любимому, по собственному нраву:
Налево тратил он, а не направо.
Видать, когда ресурсы таять стали,
Начальника бобры-холопы сдали.
И экс-министр с тех пор лежит в прострации:
Как проморгал он эту операцию?
Бобёр пытался было удивиться,
Да вот верёвка – гниль! – ни к чёрту
не годится...

И мучился Бобёр, себя коря:
С родней поссорился он зря.
Министры, короли и королевы –
Все ходят и направо, и налево.
Ведь ничего им, в общем, не грозит,
Когда родней надёжно хвост прикрывает!

Н. Союз.

Публикацию подготовила
член Союза писателей ПМР
Г. ВАСЮТИНСКАЯ.

ДИАЛОГИ

– Простите, а где у вас место для курения?
– В нижней части лица. Спереди.

На таможене. Таможенник туристу:
– Алкоголь, оружие, наркотики?
– Нет, спасибо. Если можно, то чашечку кофе.

– Я нуждаюсь в срочной психологической реабили-
тации.
– Уже налил.
– Ты настоящий друг!

ЧЕРНЫЙ ЮМОР

– Что говорят метеорологи, когда на работе уми-
рает коллега?
– Сегодня минус один.

– Моя жена за год поправилась на 80 килограммов.
– Выгони ее на фиг!
– Поздно, она уже во входную дверь не проходит...

Фирма срочно реализует:

Модульный убойный цех по забою свиней
и других животных.
Включает в себя:
– модуль убоя и обвалки, шпарчан и уча-
сток разделки;
– холодильники-рефрижераторы;
– электротельфер;
– крематор дизельный на 500 кг.
– разделка, душ, санузел, кабинет вет.
врача, др;
Возможен бартер на сельхозпродукцию.
Тел. 0/779/38173, 0/777/16352.

Считать недействительным утерянное сви-
детельство о государственной регистрации
права серия АН №0503451 от 12.12.2019 г.
на земельный участок по адресу: п. Красное,
ул. Школьная, 13, кадастровый номер 57-21-
000-421, выданное на имя О.В. Кучеренко.

Спорт

УРОЖАЙНЫЕ 18-20 МАРТА

18-20 марта на базе МОУ ДО «Суклейская
ДЮСШ» состоялся XVIII турнир по спортив-
ной акробатике памяти основателя Суклейской
ДЮСШ Николая Старинова. В соревнованиях
приняли участие 82 спортсмена из Тирасполя,
Бендер и Суклейской ДЮСШ. Турнир прово-
дился во всех видах парно-групповой акробати-
ки. Спортсмены нашей школы завоевали пять
первых, шесть вторых и четыре третьих места.

По программе III юношеского разряда: в жен-
ских парных упражнениях победителями ста-
ли Александра Нефедова и Таисия Носолева;
в мужских групповых упражнениях серебро
завоевали Денис Штирбул, Тимофей Жовтяк,
Александр Писклов, Дмитрий Постика; в сме-
шанных парных упражнениях серебряными
призерами стали Алиса Кирияк и Никита Ки-
рияк.

По программе II юношеского разряда:
в мужских парных упражнениях бронзовыми
призерами стали Кирилл Бузук и Владимир
Крылов; в смешанных парных упражнениях по-
бедили Евгений Пасниченко и Василиса Агать-
ева, а бронзу завоевали Станислав Бугаевский
и Нина Григорашенко.

По программе I юношеского разряда: сере-
бряными призерами стали в смешанных пар-
ных упражнениях Ксения Бабой и Владислав
Бабой, а в мужских парных упражнениях Алек-
сандр Чернявский и Юрий Верес, бронзу завое-
вали Максим Лопотенко и Ренат Ощепков.

По программе I спортивного разряда: в жен-
ских групповых упражнениях первое место
у Евгения Бунева, Анны Кырмы, Ксении По-
сторонко, а второе – у Анны Бытки, Зои Гри-
горашенко, Алины Пашенко; в смешанных
парных упражнениях победили Виталий Во-
ронченко, Дарья Копельчук, а серебро у Вик-
тории Ворожбитовой и Александры Бытки;
в женских парных упражнениях лучшие всех
были Оксана Савчук и София Савенко.

Победители и призеры турнира награждены
медалями и дипломами МУ «Слободзейское
РУФКСТМП». Спортсменов подготовили тре-
неры-преподаватели Елена Цымбалюк, Ирина
Морозова, Лариса Бунева, Ксения Павловская,
Иван Гарчев.

19 марта в Тирасполе на Международном
турнире по легкой атлетике памяти заслужен-
ного тренера МССР М.Я. Косиченко бронзовым
призером на дистанции 1000 м среди юношей
2002 г.р. и старше стал Николай Колдлар, воспи-
танник тренера-преподавателя Георгия Бабенко.
С. КУРЫЛЕВА,

директору Суклейской ДЮСШ.

КОРОТКО О ЛЮБОпытных фактах

Пуэбло Де Нуэстра Сеньора Ла Рейна Де Лос
Анжелес Де Ла Порцинкула. Так официально
называется Лос-Анжелес.

Сахарная вата была изобретена стоматоло-
гом.

У выдр в коже есть кармашек, где они хра-
нят свои любимые камушки, которыми ломают
жесткие раковины моллюсков, добывая пищу.

Крысы и жирафы могут обходиться без воды
дольше, чем верблюд.

В средневековой Германии существовало по-
верье, что поцелуй с ослом избавляет от зубной
боли.

Марокко – единственная в мире страна, где
козы из-за нехватки травы взбираются на де-
ревья и пасутся там целыми стадами, лакомясь
плодами аргании – дерева, из орехов которого
изготавливают душистое масло.

В XVIII веке стильные европейские женщи-
ны сбрасывали себе брови и вместо них наклеива-
ли, сделанные из мышиного меха.

Мексиканский правитель Монтесума считал
шоколад «любовым наркотиком» и выпивал
50 чашек шоколада в день посещения своего
гарема с шестьюстами женами.

Любовь – это кратковременное повышение
уровня дофамина, норадреналина, пролактина,
люлиберина и окситоцина.

Малосенная молекула фенилэтиламина
(ФЭА) вызывает определенные ощущения:
приподнятое настроение, возбужденность,
эйфорию. Любовь с первого взгляда – когда
в нейронах лимбической системы происходит
насыщение ФЭА. А нежность – это эндорфины
(опиум для двоих).

Страсть длится в среднем 317,5 дня.

Фирма срочно реализует:

1. Бензовоз ГАЗ-53, 1981 г.в., цистерна
4220 литров;
2. Бензовоз ГАЗ-52, 1987 г.в., цистерна
2200 литров;
3. Микроавтобус Mercedes Benz 611D,
V-3972 куб.см, 1994 г.в., грузо-пассажир-
ский, зеленый, фургон, дизель, 9 мест.
Тел. 0 (777) 24627, 0 (777) 16352.